

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES

En Granada	En el resto de España	En el extranjero
12 pesetas	18 pesetas	24 pesetas

PRECIO DE LAS INSCRIPCIONES

En las plazas	En las provincias	En las islas
1 peseta	2 pesetas	3 pesetas

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSCRIPCIONES

En las plazas	En las provincias	En las islas
1 peseta	2 pesetas	3 pesetas

Presente y futuro

El nuevo alcalde, en su discurso de toma de posesión, habló como no del abastecimiento de aguas potables. Más de medio siglo hace, que este asunto constituye tópicos obligados de los programas municipales, sin perjuicio de ser luego, por regla general, uno de los problemas relegados al olvido. Y aun cuando parezca paradoja, casi casi hay que agradecer estas actitudes pasivas, de la mayoría de los alcaldes y de la mayoría de los concejales, en vista de los negativos resultados obtenidos, por cuantos abordaron la cuestión, con mayor deseo que fortuna.

Con ser tan resobado el tema, y con ofrecer tantos desengaños la actuación de otros alcaldes, las insinuaciones del señor Auriol, nos han impresionado favorablemente. Aquella simplísima exposición del problema: «*¿veamos dónde hay aguas y cómo se pueden adquirir?*» revela una visión clara del asunto, que por haber sido enfocado, unas veces, con el prejuicio de la fuente grande de Alfácar, y otras, con el de las del río de Aguas Blancas y su afluente el Padule, no han producido más que gastos inútiles para el Ayuntamiento, lastimosas pérdidas de tiempo para Granada, y lamentable cortejo de enfermedades y muertes para los granadinos.

El abastecimiento de aguas potables, es en nuestra ciudad, uno de los más áridos problemas, precisamente, y va de paradoja por la abundancia y bondad originaria de las mismas. Todos los granadinos son propietarios de aguas en cantidad sobradísima para sus necesidades, y pocas, muy pocas, tienen la cultura suficiente para comprender, que no obstante la impidez adquirida por sedimentación, el agua de sus tinajas hospeda gérmenes patógenos, de mayor o menor virulencia, pero con sobradas aptitudes para provocar afecciones morbosas. Estos estados de derecho y de incultura, son grandes y terribles enemigos, que precisa conocer y vencer, para llegar a un abastecimiento de aguas, que no sea rechazado por el vecindario.

Esto, por lo que hace al problema en general, como si dijéramos, contemplado a vista de pájaro. Considerando el problema desde la colosal equivocación e inculcable torpeza de instruir el expediente de inclusión, en el plan de obras municipales, de las de abastecimiento, de unas aguas, cuyo aprovechamiento no se gozaba; se instruyó el expediente indispensable, con arreglo a la Instrucción de 14 de Junio de 1883. Dicho expediente, después del trámite de exposición al público para admisión de reclamaciones, está pendiente de la confrontación del proyecto con el terreno, que determina el artículo 21 de la real orden-instrucción citada, y sólo falta que el alcalde libre las 5.157 pesetas 70 céntimos, presupuestas y pagadas al Ayuntamiento, por oficio del pagador de la División Hidráulica del Guadalquivir D. Tomás Povedano, y del cual se dio cuenta al Cabildo celebrado, el 12 de Abril del año próximo pasado.

En esta situación, el alcalde tiene dos caminos para escoger: no librar la cantidad aludida, como hizo su antecesor, retrasando indefinidamente la resolución del expediente—sin perjuicio de lo cual, el *Heraldo de Granada* y don Juan R. La Chica tienen el tupé de echarme la culpa de que nuestra ciudad carezca de aguas potables—o librar la referida cantidad, para que se haga la confrontación y se ultime el expediente, después de oídos los informes del Consejo de Fomento, la Junta de Sanidad y la Comisión provincial.

Nosotros, en el pellejo del señor Auriol, libramos las 5.157 pesetas y 70 céntimos, aun a conciencia de que era dinero tirado a la calle—como las 24.000 pesetas que el señor Guerrero gastó a la ciudad; y las seis mil o diez mil, que le costó el señor Piñal—pero conseguimos que se utilizara el expediente, y si contra lo que yo he dicho y sostenido, resultaran ser bastantes las aguas, buena su calidad, y como técnica su conducción, ya estaba resuelto el problema. Por el contrario, si se demostraba, como yo espero, que las aguas son las peores que Granada puede utilizar y además, escasas; y que el canal había que hacerlo nuevo, en muchísima extensión, se quitaba del camino ese tropiezo, ese tú, con que se viene alimentando las ilusiones de algunos granadinos, que no quieren estudiar ni oírse decir la creencia de un apasionamiento que no sentí jamás.

Como surgir de aguas a Granada no es negocio que se resuelve en un año, ni en dos—si se han de solucionar todas las dificultades técnicas legales, en forma que no dejen resquebrajo a reclamaciones preperables—mientras el expediente no se tramita, podrían tomarse muestras, de las aguas de Alfácar, de Darro y de Genil, en los puntos de su actual abducción, más otras, de los ríos, Matreba, Vadillo, Real, San Juan, Guartón, Valdeinferno y Valdecasillas, y que las analizaran químicamente y bacteriológicamente, los laboratorios de nuestra Universidad, del Instituto Nacional de Alfonso XIII, y de los Ayuntamientos de Madrid y Granada. Obtenidos estos análisis, convendría pedir a la Facultad de Medicina de nuestra

Universidad, y a la Academia de Medicina y al Colegio Médico de nuestra capital, su dictamen, para que dijese cuáles aguas eran las mejores, por su orden. En vista de estas opiniones, pedir al Cuerpo nacional de Obras Públicas, su dictamen, respecto del proyecto que exigiera menos dispéndios para hacer el surtido de nuestra capital. A la vez, solicitar del Colegio de abogados la designación de tres miembros del mismo que estudiaran la cuestión desde el punto de vista legal. Y todos estos análisis y dictámenes, llevarlos a la comisión de aguas que ha de elegirse en el próximo Cabildo, para que después de estudiados perfectamente, formulara un proyecto de acuerdo, que adoptara, rechazara o mejorara, el Ayuntamiento en pleno.

Así es como puede solucionarse el problema de abastecer a Granada con aguas verdaderamente potables. Se medirá que esto es interminable. Más interminable es no hacer las cosas bien. Desde 1861, viene el Ayuntamiento tratando de resolver este problema sin conseguirlo. Si cuando el señor La Chica planteó la cuestión en Enero de 1906 (hace ocho años) se hubiera empezado por aquí, hoy estaría resuelta y no nos encontraríamos como hace cincuenta y tres años la dejó don Francisco de P. Sierra, de feliz memoria. El procedimiento indicado no es tan largo, pues en menos de un año puede realizarse, y también cabe simultañarlo, como dije antes, con la ultimación del expediente hoy en trámite. Además, está adornado de todas las garantías de acierto apetecibles, por la altura científica de los llamados a emitir su opinión, siendo estos dictámenes como faros potentes para iluminar al Cabildo en su definitiva resolución. Solamente con reunir estos elementos de juicio, hará más un alcalde, que con la incoación de expedientes, como los de Alfácar y Aguas Blancas, que sirvieron para alimantar esperanzas en su día y producir decepciones a la opinión, después, sumergiendo en un pesimismo infeccioso y desconsolador.

Juan Echevarría

CRONICA DE SOCIEDAD

Para vender artículos profesionales marcharon ayer a las 10 de la mañana, el elegante abogado don Juan Felipe Moreno, hermano del conocido artista don Mariano Felipe.

La boda se verificará en el próximo mes de Febrero. Cambiáronse entre los novios varios regalos.

Ayer regresó de Morill, el exdiputado a Cortes don Isidro Romero Cibotón, el cual marchará mañana a Madrid.

Hoy marchará a Baza el reputado doctor en Medicina don José Guisó, acompañado de su distinguida esposa doña Francisca, Caballero.

Ariosto

ARTISTAS GRANADINOS

MANOLITO ORTIZ

Ayer tarde, tuve el gusto de ver los siete cuadros que Manolito Ortiz Gallardo, no chiquillo con envidia de maestro, ha tenido expuestos en una de las salas de esa sociedad que se llama Centro Artístico, y ante la cual me descubrí devotamente, para dedicarle todos los pipos que me sugiere el entusiasmo.

Del admirable plantel de artistas jóvenes que, para honra de Granada, componen Paco Vergara, Garriguez, Gómez Mir, Carazo, Pinar Rocha, Gálvez, Guindos y otros de Manolo Ortiz. Hizo éste las primeras letras en el estudio del gran don José Larrocha, y cursó el grado, bajo la dirección del popular pintor madrileño don Cecilio Pla, verdadero apóstol que rinde culto al arte con sanas teorías y hermosos ejemplos.

No he citado a Gabriel Morcillo en el párrafo anterior, porque él formará por derecho propio y a fuerza de talento, aunque sea como última persona, la gloriosa trinidad granadina López Mezquita, Rodríguez Acosta, Morcillo, y... si alguien no está conforme con esta opinión, lo siento mucho.

Prosigue: Para dar una correcta idea de los progresos que se han operado en Manuel Ortiz, hay que confrontar sus obras actuales con las del penúltimo verano. En estas, asomaba el pintor desde luego, pero sin brújula; se veía que el artista buscaba la demostración gráfica del ideal, el punto de apoyo que Arquímides necesitaba para mover el mundo.

Ortiz fue, pruebas cantan, más afortunado que Arquímides: encontró la base de sus ensueños en el arte, construyó los siete cuadros que repito, he tenido la satisfacción de ver en el Centro Artístico y a los cuales artistas respetabilísimos, han dedicado grandes y merecidos elogios.

Con el núm. 1, se halla expuesta una hermosa reproducción al óleo de *El enterrado de Cristo*, grandioso ideal relieve que figura en el templo de San Jerónimo.

Los números 2, 3, 4, y 5, son otros tantos magníficos retratos al óleo, de don Miguel Aravaca, don Agapito Moreno, don Joaquín San cristóbal y don Bernardo Morales Pareja.

Las envidiables disposiciones de Ortiz, para retratar de habilidad y maestría su genio se muestran claramente en estos cuadros, cuyos dibujos, exacta visión del original, y sobriedad y elegancia en el manejo del pincel, recuerdan estilos y facturas de grandes artistas clásicos y contemporáneos, que no cito por no ser esta la hora de

quemar incienso, recordando las obras de estos y su semejanza en escuela con las del *receptor*.

El retrato de Morales Pareja, es sencillamente magistral y definitivo; el mejor de todos.

Para resumir el efecto que su bondad produce en cuantos le ven, citaré las palabras que los Quintero dicen por medio de uno de sus tipos en la Patria Chica; Morales Pareja está hablando.

Aquella expresión de misticismo; aquellos ojos; la barba recortada a punta de tijera; los labios... ¡admirable, admirable Morales pasará a la posteridad con el cuadro. Muy bien Ortiz.

Entre los dos estudios al óleo, (números 6 y 7) que llevan por títulos *Margarita y Aurora*, desceñla el segundo, en el que se ve al pintor erudito, digámoslo así, que ha escudriñado procedimientos de maestros distintos, pero... estos puntos no son plausibles, porque mezclados en confusa amalgama, resultan diluidos pobremente en el lienzo, restando a la figura perfección y arte.

Manolo Ortiz, tiene fuerza para crear una personalidad vigorosa y suya. Es un fervoroso devoto de Apelles, al cual rinde culto con verdadero entusiasmo y fe; su familia disfruta las delicias de una posición desahogada, factor inapreciable para que no se aboga por carencia de medios los impetus del artista novel.

Dese Ortiz un *passato* por Italia; estudie las manifestaciones novisimas que en alarte pictórico se están operando allá, en el extranjero y... dentro de tres o cuatro años saludaremos, indudablemente a uno de los jóvenes de más brillante porvenir entre la contemporánea falange de artistas que luchan por el triunfo.

Y un apretón de manos. A trabajar, a trabajar...

Raimundo Domínguez

NUESTROS AMADORES MILITARES



Señor Guitantes
Teniente de artillería, piloto aviador de la escuadrilla de aeroplanos que opera en Tetuán

Excursión a Córdoba

Antebayer regresó de su excursión a Córdoba, la sección de fotografía del Centro Artístico.

Vuelven los excursionistas satisfechos de su visita a la bella ciudad de los califas, no ya por la respetable cantidad de impresiones artísticas que trajeron, si que también por el recibimiento, agasajos y pruebas de generosa hospitalidad y cariño de que fueron objeto por parte de autoridades, amigos y prensa local.

Desde la estación, donde aguardaban a los expedicionarios los hermanos Soto, populares escultores cordobeses; el admirable poeta don Antonio Arévalo; el jefe del Fomento del turismo, en representación del Ayuntamiento; el ilustrado director del museo de Córdoba, don Enrique Romero de Torres; y muchas personas conocidas, trasladáronse a ellos a sus respectivos alojamientos, visitando después la Catedral, el estudio del gran pintor Julio Romero de Torres, donde admiraron las hermosas obras que éste se halla concluyendo para diferentes exposiciones, y el Ayuntamiento.

Aquí les recibió el joven alcalde don Manuel Enriquez Barrios, popular entre los cordobeses por su simpatía y afabilidad para todos, chicos y grandes, cuyo señor les enseñó todas las dependencias de la Casa y el archivo municipal, donde existían documentos curiosísimos y de gran valor.

Después de la visita el señor Enriquez obsequió con un *lunch* a los excursionistas, dedicándoles *Guías* de Córdoba y libros admirables de escritores y poetas cordobeses, que nuestros paisanos han cedido para la biblioteca del Centro Artístico.

Desde el Ayuntamiento, en varios coches puestas al servicio de los expedicionarios, trasladáronse éstos a Sierra Morena, visitando la clásica huerta del arco y la hermosa finca del acapulgal primer teniente de alcalde señor Aguilar. Este, que con varios concejales, hubo de acompañar a los excursionistas, les obsequió espléndidamente en dicha finca.

Y por último, para contra de tantas atenciones y agasajos, el Ayuntamiento organizó un *banquete* en el *Hotel Suizo*, en honor de nuestros paisanos, a cuyo acto asistieron todos los concejales, la prensa cordobesa y muchos amigos, reinando un espíritu de fraternidad e hiladguía digno de las mayores alabanzas.

En este *banquete*, nació la idea de hacer una excursión a Granada, cuya excursión se celebrará a principios de la primavera próxima.

En la estación fueron despedidos los excursionistas por el alcalde señor Enriquez Barrios, por el teniente de alcal-

de señor Aguilar, por los señores al comienzo citados y por mucho público.

Nos rogaron los señores que han formado parte de la resofada excursión, hiciésemos constar su agradecimiento al Ayuntamiento de Córdoba, en las personas de sus dignos alcaldes y tenientes de alcalde, respectivamente, señores Enriquez Barrios y Aguilar; a los escultores hermanos Soto; al director del museo cordobés, señor Romero de Torres; a la prensa cordobesa; y, en fin, a cuantas personas les han atendido con generosidad que nunca olvidarán.

Nosotros, asociándonos desde luego, al agradecimiento de nuestros paisanos, entendemos, que el Consejo granadino, debía oficialmente dar las gracias a su compañero el cordobés, que bien lo merece quien como él, acoge de modo tan admirable y cariñoso a los representantes, sean o no éstos particulares, de una tierra hermana en afectos, costumbres y aspiraciones.

Ha fallecido el secretario del juzgado municipal del Segorrio y de la junta municipal del Censo, don Celedonio Román, persona que gozaba en Granada de generales simpatías.

El finado fué hombre laborioso, que soportó mucho trabajo durante cuarenta años que ha estado al frente de aquella secretaría.

Su formalidad y honradez se demuestran con el hecho de que nunca fué objeto de reprensiones por parte de sus superiores.

Enviámos a la ilustre familia del finado nuestro pésame.

DE TURISMO

Carta abierta

Para don J. Bellver Cano
Efectivamente, hay que darle la razón al señor Bellver Cano cuando dice, «*¿demos honradamente confesar que dirigimos a Granada las corrientes de turismo que la corresponden?*»

Esto es cierto y como tal hay que contestarlo. Bien poco se ha hecho en este sentido; pero no tan poco, que le obligue a decir que aquí no hay «*juntas de fomento y propaganda, con la suficiente personalidad y formal funcionamiento, que permitan a sus simpatizantes de la ciudad, lo que hay, es que no sabemos los granadinos lo que tenemos dentro de casa; y si lo sabemos, no caemos en apreciar su bondad hasta que vienen de otra parte a decirnoslo.*»

En Granada hay una pequeña y modestísima sociedad que se dedica exclusivamente al fomento del turismo y al pinismo, que se llama Agrupación Alpina, y de la cual toda la prensa local se ha ocupado varias veces y dado cuenta de sus propósitos y trabajos desinteresados.

De esta sociedad también se ocupó la prensa de Madrid y hasta su más modesto nombre llegó a América y también a Alemania. En Berlín y otras capitales donde dió en las sociedades de turismo magníficas conferencias, el conocido alpinista Mr. Eduard Hahn, de aquella nacionalidad, y en las que dijo entre otras cosas, que llevaba hechas 36 ascensiones a montañas elevadas y que en ninguna de ellas admiró lo que en Granada. Allí cantó la limpieza de nuestro cielo, las bellezas de nuestro paisaje encantador y la bondad de la Agrupación Alpina, que le había proporcionado los medios de contemplar y gozar de tanta dicha. Esto como V. ve, ya es algo. Además, por su oficina de información que tan notablemente dirige el granadino de corazón y alemán de nacimiento, don Carlos Reboer, se han facilitado multitud de noticias y hasta organizado excursiones de las que V. no tenía conocimiento, y es porque los amantes de esta tierra no se temen siquiera la molestia de saber donde se trabaja en su favor y mucho menos de contribuir con su valiosa ayuda.

Lo que ocurre a la Agrupación Alpina, es que vive de sus propias fuerzas, que no tiene protección alguna, y como sus fines son desinteresados, arrastra penosa existencia. Allí se dan clases de idiomas como medio de propagar la fácil inteligencia con los turistas extranjeros, clases que fueron ofrecidas a don Felipe La Chica para que destinara a ellas algunos guardias que los aprendieran para confiar a éstos el servicio de la Alhambra y demás lugares visitados por los extranjeros; allí la oficina de información funciona gratuitamente y se dan todo género de detalles y noticias de interés; también se dan conferencias para que aprendamos nosotros lo que debemos enseñar a quienes nos visitan, porque hay todavía muchos granadinos, desgraciadamente, que no saben por donde se sube a la Alhambra, y otros que lo saben, todavía muestran la mancha de sangre de abacerrajés en la fuente colocada en la sala de este nombre. ¿Y no es verdad, señor Bellver, que antes de traer convidados debemos ponernos en condiciones de recibirlos? Pues ésta es la labor que calladamente realizamos y de la cual pocos se ocupan. Bien sabemos que están medios de propaganda, pero los suplimos coleccionando fotografías y detalles que serán enviados al Congreso del turismo en Londres, y aunque esto no sea todo lo eficaz que debería, al menos el nombre de Granada, allí figurará con el solo esfuerzo de su Agrupación Alpina. Y

no es que desdennemos a nadie; al contrario, a todos necesitamos y a todos pedimos ayuda; concederla es labor por Granada. Vengan, pues, aquí los que la amen y si usted, como ofrece, desea trabajar en beneficio de Granada, sepa que será recibido con la mayor satisfacción.

De usted afectísimo s. s.

El presidente de la Agrupación
Miguel Alvarez
Granada 5 de Enero de 1914.

Comida íntima

Con el fin de celebrar la festividad de Reyes, anoche se reunieron en el Gran H. Imperial, en fraternal *banquete*, algunos amigos del interventor de Hacienda de esta provincia don José Carrillo de Albornoz.

Dicho señor ocupó la presidencia de la mesa, sentándose indistintamente, doña Dolores G. Sedóño de Revertos, señoras Agnes Mery Batt, María y Elisa García y María Carrillo de Albornoz; don José Fassio, don Rafael Guardamiros, don Francisco Arroyo, don Antonio Revertos Vega, don José Oliva, don Marcelo Herbil y don José López.

Reinó durante la comida la mayor alegría, amenizándola con su proverbial humorismo el ingenioso Oliva y el subdito francés Mr. Herbil.

Se sirvió, con la delicadeza que acostumbra el dueño del Imperial don José de la Fuente González, el siguiente selecto *menu*:

Consomé perla del Japón.—Lenguado Gran Duque.—Solomillo a la Napolitana.—Pastelitos a la Bechamet.—Pan de Reyes.—Galantina de pavo a la Aspí.—Ensalada rusa.—Vinos: Rioja Ederra, Marqués de Terán 1895 y Champagne Moët de Chandon.—Helados.

Al descorcharse el champagne, el señor Carrillo de Albornoz, pronunció unas frases tan sencillas como elocuentes, encomiando la belleza de las señoras comensales y haciendo cordiales protestas de amistad para todos los allí reunidos.

En amena tertulia transcurrió la solemne, hasta que se inició el desfile, saliendo todos muy satisfechos.

Asociación de la Prensa

El domingo último celebró junta general legislativa la Asociación de la Prensa de esta capital, bajo la presidencia del señor Seco de Lucena.

Habíase extensamente del servicio médico-farmacéutico, siendo discutidos dos proposiciones relacionadas con el mismo, que hizo nuestro compañero señor Gerona.

Se adoptaron algunos acuerdos de orden interior.

El señor Acacituno dió lectura a una carta del exsubsecretario de Instrucción pública don Natalio Rivas, dando las gracias por el acuerdo adoptado respecto a que se coloque un retrato del exdiputado por Orgiva, en el salón principal del domicilio de la Asociación.

Dice en su carta el señor Rivas, que continuará prestando su concurso a la Asociación de la Prensa granadina, con el mayor gusto, y que siempre estará a su lado para cuanto necesite.

Nuestro redactor jefe, don Juan Osorio, tributo grandes elogios al señor Rivas, y considerándolo comprendido en el artículo 2.º del capítulo segundo del reglamento, propuso que se le nombrase socio honorario de la Asociación.

Por aclamación se acordó de conformidad.

Terminada la junta, se reunieron en fraternal *banquete*, en el acreditado hotel Logiaterria, la mayoría de los asistentes a la misma.

Sirviéronse un esquisito *menu* que elogiaron, felicitando al dueño del hotel señor Burgos.

DEL ALBAICIN

La fiesta de Reyes

Como teníamos anunciado, celebróse ayer una fiesta escolar en la explanada del cerro de San Miguel.

A la una de la tarde, llegaron todos los niños que se educan en las escuelas del Albaicín, a la Plaza Larga.

Iban todos precedidos de su profesor don Francisco Tello Civantos.

La Junta de Defensa del barrio, muchos vecinos y la banda de música de Churriana, aguardaban a los pequeños los cuales fueron acogidos a los acordes de un bonito pasacalle, que se escuchó con regocijo.

Poco después llegaron las niñas con su profesora doña Dolores Sierra Gutiérrez, organizándose entonces la comitiva que emprendió la marcha al cerro de San Miguel, disparándose muchas palmas reales y cohetes.

Al llegar a la ermita del arcángel, se dio a recibir a los pequeños el gobernador civil don Juan Tójar y María, que luego momentos antes acompañado del coronel don Joaquín San cristóbal y el inspector de vigilancia don Antonio López Yañez.

También recibieron a la comitiva el cura párroco del Salvador don Antonio Fernández, y el coadjutor don José del Canto Blástran.

A los acordes de la banda dióse comienzo al reparto de juguetes entre los niños que por orden numérico hallábanse reunidos con sus profesores al frente.

Fueron repartidas las meriendas, que consistían en una rosquilla, cuatro rajas de saichichón, chocolate, galletas y una naranja. Los pequeños, no pudiendo contener su entusiasmo, vitorearon al señor gobernador, a los profesores y a la Junta de Defensa del Albaicín.

Resultó el acto emocionante; los pequeños desplegaron por la hermosa explanada del cerro entre grandes manifestaciones de alegría y gratitud, que servirán indudablemente para estimular al estudio y al deber.

El espectáculo que ofreció el cerro del Aceituno fué hermosísimo e inenarrable; la banda de música no cesaba de tocar a instancias de su director don Natalio Palma, que contagiado del entusiasmo ambiente, hizo alabables esfuerzos por brillantar la fiesta.

Las madres de los pequeños lloraban emocionadas, agradeciendo el beneficio que a sus hijos se hacía, y en fin, una gran fiesta que debe repetirse, pues con ella se conseguirá que la enseñanza llegue a ser solicitada por los mismos niños, en el deseo de obtener premios y agasajos.

José Contreras

NOTAS DE SPORT

Se ha constituido una nueva sociedad de fútbol, fundada por jóvenes aficionados y decididos.

La junta directiva la componen los siguientes señores:

Presidente, don José López de Estrada; secretario, don Bernardo Moratón; tesorero, don Antonio Pons; vocal, señores González, Martín y Miranda.

NOTICIAS BREVES

El joven de 17 años, Antonio García Macías, rió ayer con otro individuo, el cual, tras de uso de unas tijeras, le produjo una herida en el antebrazo izquierdo, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Contra la anemia! Los jóvenes anémicos, personas línticas, cloróticas, de color pálido, hallarán con el empleo del *Elisir de Quinina* una cura rápida.

En la Casa de Socorro fueron curados las siguientes personas:

Julio Ronquillo, de 22 años, de una herida en la mano derecha; Jesús Arriba, de 7 años, de una herida en la mano izquierda; José López, de 34 años, de una herida en la muñeca derecha; don Morón, de 12 años, de una herida en el índice derecho, que se ocasionaron cuando...

Estudador. Véase 4.º piano, Mateo Sola.

El Bálamo Fuentes, uso externo, en una sola embrocación los dolores más agudos desde el reumático hasta el de cabeza.

Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer a los pobres 750 comedas.

Cementos.—Torres y López, véase el anuncio en 3.º piano.

Para Morill han salido, don José Martín, Francisco Real, don José Muñoz y don Francisco Las Heras.

Del mismo punto han venido: don Juan de la Cruz, don Salvador Jiménez, don José Castro y don Antonio Ocaña.

Para Lanjón y Orgiva han salido, don Juan Jiménez, don Diego Berna y don José Martínez.

El mejor de todos los chespetos es el *Amalifer*, marca Luna.

En los hoteles de esta capital, se hospedarán los siguientes viajeros:

Navío.—Don Francisco Yanguas y don Pérez Soler.

Victoria.—Don Francisco J. Martínez, Pablo de Torres y don J. Manuel Requena.

Zuzco.—Don José María Ruiz, don Francisco Las Heras, Mr. Clement, y Mr. Moraga Alameda.—Don Enrique Aranda y don Pérez.

El doctor Andreu ha recibido numerosas felicitaciones por la innovación que realizó en su clínica, incluyendo en sus clases de pastilloterapia, una elegante quita pequeña de algodón donde caben seis pastillas. Con ellas se consigue que lleven encima la caja entera o tantas pastillas por los bolsillos.

Ayer fué arrollado en la carretera de don Isidro Garrido García, por un carro que resultando con contusiones en la cara y brazo izquierdo.

El lesionado fué trasladado al Hospital de Juan de Dios.

Los vigilantes Segura y Sebastián López tuvieron ayer, a instancia de Matías López, a Manuel Castro Romero (y a don vecino de Coin (Málaga), el cual, según se sabe, es sospechoso por haber cometido robos y además un «*camorrista*» terrible. Dichos vigilantes, ocuparon al delincuente navajo y una faca.

Por promover escándalo en el Puerto hallándose en estado de embriaguez, fué conducido a la jefatura de vigilancia de la guardia municipal López Rodríguez, el brenero José María del Graja.

El esbo de la guardia municipal José presentando anoche en la jefatura de vigilancia a Leonardo Gutiérrez Gil López, Tripanos, de 10 años, el cual, tras de tres peres de pendientes de biblioteca, fué llevado en la Carrera de Genil tinte de lardiane All, cuyos pendientes se le quitaron de Martín; en 10 real.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL EN MADRID

La política

Visita de despedida
 Madrid 6.—El presidente del Consejo señor Dato, ha estado hoy en Gobernación, donde recibió la visita del embajador de Francia en esta corte Mr. Geoffroy.
 Este marcha hoy a París de donde regresará para el día del santo del rey.

Lo de Riotinto. Habla Dato
 Madrid 6.—El jefe del Gobierno señor Dato, hablando hoy con los periodistas del asunto de Riotinto, comunicó que los obreros de Madrid designados por sus compañeros de aquella zona, son Manuel Núñez Arenas, Agustín Marcos y Luis Fernández.

Agregó el señor Dato que ha telegrafado a los obreros de aquellas minas y al director de las minas, exhortándoles a que restablezcan la normalidad para someterse unos y otros a la comisión de arbitraje.
 Deseo—añadió—que los obreros de Riotinto, autoricen a los delegados de Madrid para tratar de todas las diferencias surgidas antes y después de la firma del convenio; toda vez que tanto la compañía como los obreros tienen voz y voto en la referida comisión.

Las bases publicadas por los obreros no indican condicional reposición de los obreros cuando hubiere trabajo.

La compañía ha publicado unas bases en las cuales incluyese aquella. En general los textos publicados por los obreros y la compañía coinciden, pero hay omisiones que han motivado el conflicto actual.

El Gobierno, prosiguió el señor Dato, no puede intervenir nada más que para excitarlos a conciliación y a que vuelvan a la normalidad.

La comisión de arbitraje se atendrá al texto firmado por obreros y patronos ante el gobernador.

Insisto en que la razón se dará a quien la tenga.

Las personas respetables que forman la comisión, no se inclinarán a favor de unos ni de otros intereses. No se puede formar un tribunal que reúna mayores garantías. Por eso—dijo el jefe del Gobierno—son mis excusas a los vocales delegados de cada parte.

El Gobierno, desea que vuelva la normalidad lo antes posible. Si no se someten, los incidentes se acumularán y la solución será más larga y difícil.

No concibo que duden en otorgar los poderes solicitados, porque al saber los obreros que los señores Azcárate, Posada y Sanz Escartín, forman la comisión, mostráronse satisfechísimos como prueba de la confianza que les inspiraban las citadas respetabilísimas personas.

Ahora mezclan los obreros en este asunto, unos procesos instruidos con varios de aquéllos, estimando que son encausados por venganzas de la compañía. Esta lo niega.

Consejo de ministros
 Madrid 6.—Mañana se celebrará Consejo de ministros preparatorio del que tendrá lugar el jueves, bajo la presidencia del monarca.

En aquél se ocuparán de los asuntos corrientes de política tanto interior como exterior.

Las tasas telegráficas
 Madrid 6.—La Gaceta publica una real orden disponiendo que el día 11 del corriente, comiencen a regir las nuevas tarifas de telegramas.

De elecciones
 Madrid 6.—Una comisión de asturianos, presidida por el señor Nava Osorio, ha visitado al jefe del Gobierno, para hablarle de asuntos electorales.

El señor Dato prometióles que el Gobierno guardará en la lucha neutralidad absoluta.

También dijo que el Gobierno mantenía candidato por Villaviciosa de Asturias a don José Pidal.

Las Cortes
 Madrid 6.—El real decreto disolviendo la parte electiva del Senado, no se firmará hasta que se convoquen las elecciones generales.

En el mismo día se hará la convocatoria de Cortes.

Acercos de una audiencia
 Madrid 6.—Hablando hoy con los periodistas, el jefe del Gobierno señor Dato, manifestó que no es cierto, como alguien ha propalado, que el exgobernador civil Sr. Osorio y Gallardo solicitará de él audiencia para visitar a

Lo que dice Prado y Palacio
 Madrid 6.—El subsecretario de Gobernación señor Prado Palacio, manifestó esta tarde a los periodistas que el jueves celebrará en Barcelona sesión extraordinaria el Ayuntamiento para votar, por segunda vez, las tenencias de alcaldía.

Respecto a la huelga de Riotinto,

expuso que las impresiones recibidas últimamente eran más optimistas. Agregó que en el conflicto de los ferroviarios de la línea de Zafra a Huelva, quienes se muestran más intransigentes son los guardafrenos, pues los maquinistas y el resto del personal se niegan a secundar la huelga.

Nueva condecoración. Resolución aplazada
 Madrid 6.—Hoy celebraron una nueva conferencia los representantes de los Bancos de España e Hispano Americano, continuando el estudio de la fórmula que ha de solucionar la situación en que se encuentra el segundo de dichos establecimientos de crédito.

La resolución fue aplazada.

Te a las académicos. Tratando de las elecciones
 Madrid 6.—El domingo obsequiará el marqués de Cerralbo, con un te, a todos los académicos de la Lengua y de la Historia.

Esta tarde recibió a la minoría jaimista, tratando con ella del plan electoral y conviniendo los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones.

Académico operado
 Madrid 6.—Ha sufrido una operación quirúrgica el académico y senador, marqués de Laurenzín.

Temporal de nieves
 En León. Sigue el frío. Vecinos incomunicados. Viajantes detenidos.

Madrid 6.—De León dicen que sigue reinando en aquella provincia un frío intensísimo.

En Arbas y Burdongo el termómetro ha bajado a 14 grados bajo cero, igualando muchas aves y conejos.

Igual ha ocurrido en otros puntos.

En Rodiezmo, las nevadas caídas son tan grandes, que los vecinos del mismo pueblo, se hallan incomunicados, unos con otros.

Muchos viajantes están detenidos en Rodiezmo, y no se atreven a marchar a Asturias, pues temen verse detenidos en el camino.

Expedición benéfica
 Madrid 6.—Informes recibidos de Vitoria dicen que, para socorrer a las familias pobres que viven aisladas en los caseríos de las montañas, organizó una expedición compuesta por treinta y dos vecinos, varias parejas de la benemérita y algunos guardas forestales.

Dicha expedición salió, invirtiendo un día completo en recorrer nueve kilómetros.

La nieve era tanta, que en algunos sitios alcanzaba una altura de dos metros.

De Barcelona
 Censurando a los correligionarios. El día de los Reyes

Madrid 6.—De Barcelona participan que *El Correo Catalán* publica un artículo contra los jaimistas que votaron con los radicales las tenencias de alcaldía, recordando cuánto son éstos últimos, y estimando obligatorio que rectifiquen los primeros el error cometido al votar con sus enemigos.

En diversos establecimientos benéficos se han repartido hoy juguetes a los niños, con motivo de la festividad de los Reyes.

Reina gran animación y algazara entre la grey infantil de todas las barriadas.

No llegan a un acuerdo. Jaimistas y radicales
 Madrid 6.—Telegramas recibidos de la ciudad condal, dan cuenta de que en el ayuntamiento se han reunido hoy los jefes de las minorías, no llegando a un acuerdo, respecto a la provisión de las tenencias de alcaldía.

Los radicales insisten en que se les respete el derecho a obtener la primera.

El hijo del duque de Solferino ha dicho que se considera desligado con los radicales en todo, excepto para la provisión de la primera tenencia de alcaldía, pues en este asunto seguirán votando con aquéllos.

Para los demás asuntos tienen libertad de acción.

La guerra en África
 Silvestre y el rey

Madrid 6.—De Cádiz telegrafían que por noticias particulares se sabe que el general Fernández Silvestre irá a Sevilla para conferenciar con el rey, está llegada de éste a Andalucía.

YEBALA
 Cañones. Moros protegidos. Material de aviación

Madrid 6.—Un despacho oficial de Larache dice que desde la posición de Tarkum ha sido dispersado a cañones, haciéndosele muchas bajas a un grupo enemigo, que hostilizaba a la patrulla de caballería que presta un servicio de vigilancia.

—Desde Sidi Amar Gaitán, ha sido cañoneado el campamento del Raisuli.

—Al amparo de la posición de Rfaig han pernoctado la última noche varias familias moras que solicitaron protección contra los rebeldes.

—Al amparo de Cudia Abid siguen regresando moros al aduar Azona.

—Ha desembarcado en Arcilla el capitán Kindelán, con material de aviación.

Moros detenidos
 Madrid 6.—Un telegrama oficial de Melilla dice que seis moros detenidos en monte Arruit, han confesado que asesinaron al soldado Antonio Toledano, en la posición del Zaio.

Uno de los moros detenidos trató de desarmar al cabo de guardia. Este le mató de un tiro.

A la península. Indígena muerto
 Madrid 6.—De Melilla informan que ha marchado a la península, para restablecerse, el general Pulleiro.

No se ha registrado nada notable, excepto la muerte del indígena detenido en la posición de El Zaio.

Dicho indígena, llamado Ben Lesevel, era agresor de una pareja del regimiento de Talavera y estaba preso en la posición.

Ayer pidió que le permitieran salir a tomar el sol, y cuando se encontró en la explanada y se hallaban distraídos los vigilantes, avalanzóse al cabo, tratando de quitarle el fusil.

Forcejaron ambos, y a los cinco minutos de lucha, el cabo mató al moro de un balazo en la cabeza.

ETUWAN
 La fiesta de los Reyes

Madrid 6.—Según cablegrafían de Ceuta, en Tetuán celebróse hoy brillantemente la fiesta de los Reyes.

El alto comisario dió una brillante recepción, acudiendo a cumplimentar al general Marina los empleados civiles y militares en Aduanas, el jefe seguido de su guardia de honor y todo el Gobierno, y además los moros notables de la plaza, los generales, jefes y oficiales de las tropas y la colonia española.

El acto duró más de dos horas y el general Marina conversó con todos, felicitándose de que se restablezca la normalidad en el territorio y esperando que con la cooperación de todos, la acción de España en Marruecos será todo lo altamente benéfica que era de esperar.

Los notables moros se ofrecieron a colaborar con nuestro alto comisario en el restablecimiento de la paz.

TANGER
 En qué se ocupa El Raisuli

Madrid 6.—Según cablegrafían de Tánger, noticias de origen francés dicen que El Raisuli se ocupa en agrupar las tribus del Sur para atacar a los españoles.

Notas palatinas
 La festividad de Reyes. Capilla pública en Palacio

Madrid 6.—Con motivo de la festividad del día, se ha celebrado hoy en Palacio, capilla pública, viéndose muy concurrida.

A las once de la mañana salió de la Cámara regia la familia real, cruzando las galerías a los acordes de la marcha *Dule York*.

El rey vestía uniforme de Húsares de Pavia, cruzando su pecho la banda roja del Mérito Militar.

La reina doña Victoria llevaba un traje de corte blanco, con bordados de oro y mantilla negra de encaje y soberbias joyas de brillantes y esmeraldas.

El infante don Fernando de Baviera lucía uniforme de la escolta real.

También vestía de uniforme el infante don Luis de Orleans, ostentando la banda de Carlos III.

Precedían a los reyes, los infantes, gentilhombres, mayores de semana y Grandes de España, y les seguían, las damas de la reina.

Cerraba la comitiva la Casa Militar del rey y la música de Alabarderos.

Ofició la Misa el obispo de Sió, y don Alfonso hizo la tradicional ofrenda de oro, incienso y mirra en tres cálices, los cuales serán destinados a las iglesias pobres, según costumbre.

La corte regresó a la regia Cámara, interpretando la música la *Marcha Rusa*.

No asistió a la tribuna, la reina madre doña María Cristina, por seguir indispueta.

Dichas bailarinas son hijas del popular jefe de *claque*s conocido por *El Padre Benito*, quien ignora donde puedan estar.

Las últimas noticias que de ellas tiene es una carta que dejaron a su madre, diciéndola que marchaban a América y ya escribirían.

Supone que para explotar su trabajo, alguier raptó a sus hijas. Estas han desaparecido en compañía de una mujer llamada María Soto, que las acompañaba a los teatros.

¡Vaya friol! Sereno medio helado
 Madrid 6.—Durante esta madrugada, descendió la temperatura en Madrid a diez grados bajo cero.

En la calle de Juanelo fué recogido medio helado, el sereno de aquel barrio.

Conducido a la Casa de Socorro, pudo hacérselo entrar en reacción.

Condessa fallecida
 Madrid 6.—Ha fallecido en esta corte la condessa de Torrependo.

El doctor brasileño. Llegada a esta corte

Madrid 6.—En el sudexpreso llegó hoy a esta corte el doctor brasileño, supuesto raptor de la niña Consuelo Calvo.

Aseguró al juzgado y a los periodistas que él es incapaz de hacer nada contrario a la moral y a las leyes y que sentía mucho las molestias que se le ha causado.

Después repitió las manifestaciones hechas en San Sebastián.

Una fiesta
 Madrid 6.—La Compañía de tranvías de Madrid celebró hoy una fiesta en sus oficinas de la calle de Zurbarán, repartiendo juguetes a los niños de sus empleados.

La festividad de hoy. En provincias
 Madrid 6.—Telegramas recibidos de Barcelona, Toledo, Soria, Valencia, Cádiz, Puerto de Santa María y otras poblaciones, dan cuenta de haberse repartido juguetes por las Compañías de Tranvías a los niños de sus empleados, y por el Ayuntamiento y particulares a los niños pobres, con motivo de la festividad de los Reyes.

PONTEVEDRA
 Mitin socialista

Madrid 6.—Comunican de Pontevedra que hoy se verificó en aquella población un mitin socialista.

Virgino González y Pablo Iglesias pronunciaron discursos, dirigiendo ruidos ataques al capital y al ejército.

BADAJOS
 Consumero a un foso

Madrid 6.—De Badajoz dicen que varios matuteros que entraban hoy contrabando por las murallas, los sorprendió un guarda de consumos, el cual intentó detenerlos.

Los matuteros cogieron al consumero y lo arrojaron a un foso de quince metros de profundidad, huyendo después.

El guarda de consumos resultó con fractura de ambas piernas.

LERIDA
 Obispo gravísimo

Madrid 6.—Dicen de Lérida que se encuentra gravísimamente enfermo el obispo de aquella diócesis, señor Ruano, el cual ha sido sacramentado.

No hay esperanzas de salvarlo
 Madrid 6.—De Lérida se reciben despachos telegráficos, dando cuenta de que esta noche continuaba gravísimo el obispo, señor Ruano.

El parte facultativo dice que se han perdido las esperanzas de salvarle.

Fallecimiento del obispo. Prácticas de ritual. Gentío al Palacio
 Madrid 6.—URGENTE.—(Recibido a las 2:20 minutos de la madrugada.)—Un telegrama recibido de Lérida dice que a las once de la noche, ha fallecido el obispo de aquella diócesis, señor Ruano.

Seguidamente se inutilizaron los sellos y realizáronse las demás prácticas de ritual.

Al Palacio episcopal acude inmenso gentío.

HUESCA
 Heridos que fallecen

Madrid 6.—Según noticias recibidas de Huesca, en el pueblo de Berjugal han fallecido los heridos a consecuencia de la tragedia desarrollada en el seno de la familia Palacios.

El parricida Mariano era estudiante y tenía 26 años.

que se celebrará durante el carnaval. Asegúrase que don Antonio Maura acompañará al rey.

ASTURIAS
 Mordidos por un perro

Madrid 6.—Según informan de Gijón, en la Casa de Socorro se curó hoy a ocho personas, mordidas por un perro hidrofobo.

El animal fué muerto a tiros, habiéndose enviado a Madrid la masa encefálica para que la examinen.

Constitución de un Sindicato. Un choque
 Madrid 6.—Participan de Oviedo que se ha constituido en aquella población el Sindicato Católico Ferroviario, celebrándose una asamblea, a la cual asistió el personal de las tres líneas férreas.

El obrero Agustín Ruiz hizo una detenida exposición de las mejoras concedidas por la Compañía del Norte al personal.

Después procedióse a la elección de la junta directiva del Sindicato.

—En la estación de Santullano, chocó el tren mixto con cuatro vagones.

No ocurrieron desgracias, afortunadamente.

HUELVA
 La huelga de Riotinto

Madrid 6.—De Huelva notifican que en Riotinto trabajaron hoy nueve locomotoras en el tráfico de las minas, no presentándose el restante personal.

A las oficinas de la Dirección acudieron hoy comisiones de obreros para exponer su disconformidad con la huelga.

El agitador Egocheaga, aunque el gobernador tiene prohibido el anuncio de mitin huelguista, se obstinó en celebrarlo hoy desde el balcón de su casa, impidiéndolo la fuerza armada.

La mayoría de los huelguistas lo están por la fuerza y representan la mitad del personal de las minas.

EXTRANJERO
 El príncipe heredero

Madrid 6.—Por informes recibidos de Londres sábese que a fines de año hará un viaje a las Indias el príncipe heredero.

Firma de un convenio
 Madrid 6.—Comunican de Londres que entre Inglaterra y Turquía se ha firmado un convenio sobre cuestiones militares.

VATICANO
 Los nuevos cardenales

Madrid 6.—Despachos telegráficos recibidos de Milán, dicen que según se asegura, en el próximo Consistorio, concederáse el capelo cardenalicio a cinco prelados italianos y tres extranjeros.

Entre éstos últimos se menciona el arzobispo de Toledo.

HAITI
 La causa de una insurrección

Madrid 6.—Cablegrafían de Puerto Príncipe que el movimiento insurreccional lo ha provocado la imposición de los candidatos oficiales en las elecciones celebradas el primero de Octubre.

NORTE AMERICA
 Actriz suicida. Tripulantes desaparecidos

Madrid 6.—Un cablegrama recibido de Nueva York dice que la bella actriz Sinnof se suicidó hoy en el interior de un baño, apenada por la muerte de su novio.

—Se ha confirmado que faltan 32 tripulantes del buque petrolero *Oklahoma*, naufragado recientemente.

ALEMANIA
 Consejo de Guerra

Madrid 6.—De Estrasburgo participan que ha continuado el Consejo de guerra contra el coronel y el oficial de infantería que tomaron parte activa en los sucesos de Laverne.

Créese que serán absueltos.

AUSTRIA
 Futuros cardenales

Madrid 6.—Despachos recibidos de Viena dicen que en el próximo Consistorio se concederá el capelo cardenalicio a los primados de Viena y Hungría.

Léase, que importa

En los acreditados almacenes de tejidos El León se están recibiendo grandes remesas de géneros para la presente temporada, tanto de señoras como de caballeros.

Cuenta esta casa con inmensa surtido en artículos de lana y seda de gran fantasía y novedad. Magnífica colección de abrigos confeccionados para señora y niña, verdaderos modelos parisenses. Altas novedades en Gergas, Cheviot, Satenes Orientales, Paños de caracul y Astrakanes. Gran fantasía en Piques sedalinas y Franceses piques para camisas, Pelucas seda, Pelucas y terciopelos de exquisita novedad.

Extenso surtido en cuellos y maguitos piel montón, rasé, hebre y caracul. Inmenso surtido en chalets felpa. Género de punto lana y algodón.

Excelentes cortes gabán para caballero, gran novedad. Cortes de traje rico género inglés. Grandes novedades en estambres Melton, Cheviot, Gergas y Vicuña.

Recomendamos no dejen de visitar este establecimiento antes que ninguno otro, y se convencerán de que éste es siempre el que más barato vende y más novedades presenta en Granada.

Posta Zurriola, 98 — antes Mesones, 97
EL LEON
 Precios fijos y ventas al contado

Extensio surtido
 de novedades en
 Gorbatas, Bastones
 Sombrillas y Abanicos
EL BUEN TONO
 Escalin, 32 y Raza Católica, 43

Centro Artístico

Según anunciamos, ayer se verificó en el local del Centro Artístico el reparto de juguetes a los niños pobres que se presentaron a recogerlos con la paqueta correspondiente.

Desde las ocho y media de la mañana hasta las nueve de la noche, no cesó el ajetreo en la casa del Centro, para complacer a tanta criaturita como se presentó, cada una prefiriendo determinado juguete, desear los señores socios encargados del reparto, don José Martínez de Federico, don Antonio Gallego, don Francisco Márquez, don Fernando Vilchez, don Francisco Vergara, don Francisco López, don José Martínez, don Enrique Cachazo y don Rogelio Robles, procuraron atender con amabilidad y cariño ejemplares.

Distribuyéronse 5.600 juguetes. Se hallan incluidos en esta cifra los que hubieron de entregarse a los centros benéficos, escuelas y médicos de parroquia, cuya relación publicamos ayer.

Repetimos nuestra enhorabuena a la culta sociedad, que ha proporcionado un día de regocijo a los niños pobres.

Anoche fué clausurada la exposición que de sus notables obras ha hecho en el Centro Artístico el joven pintor Manuel Ortiz. Este sale hoy para Madrid, donde continuará sus estudios.

La visita que hicimos a dicha exposición, va reseñada en otro lugar de este número.

Continuación de la lista de donativos con destino a repartir juguetes para los niños pobres, en el día de ayer:

Don Eduardo Moreno Agrela, 5 pesetas; don Antonio Corral, 4; don Joaquín Vida, 2; señores Navarrete y Velasco, 5; don Miguel Rosales Vallecillos, 5; don Eusebio Borrajo, 3; don José Sánchez de Urquijo, 1; recaudado por la Chilena, 2; don José González Martínez, 1; don Rafael Molina, 2; don Rafael López Mateos, 2; don Andrés Lumberas, 5; Amparito y Josefa de Paramo, 3; don Juan Oriol, 2; don H. y M., 10; don Lucio Rubio, 10; don Rafael Gómez, 2; don Francisco López Luque, 5; don José Álvarez Cienfuegos, 1; don Mariano Aravaca, 2; doña Trinidad Morcillo, 2; don Miguel Ortega, 5; don Juan Fuentes Vidá, 3; don Juan Fuentes, 2; don Juan Benor, 1; don Enrique Ramírez Sevilla, 1; don Emilio Pérez, 2; Máquinas Singer, 2,50; don Miguel Sánchez Cepero, 1; don José López Gómez, 5; excelentísimo señor arzobispo, 25; don Ramiro Alfonso, 2; don Eugenio Serrano, 1; señores maestros de las escuelas nacionales de Granada, 5; don Juan Casares Aguilá, doce juguetes.

EN EL SALON NOVEDADES
Luchas greco-romanas

Continúan en el Salón Novedades las luchas greco-romanas para el campeonato de Granada.

Anoche, en la primera sección, contendieron Sullivan, inglés, completamente restablecido, y Eitzekondo, vasco, notándose la igualdad de ambos luchadores, distinguiéndose una dominación de rifones del inglés y un colosal golpe de arpin del vasco, que su contrario paró en puente.

A los doce minutos triunfó Sullivan en un brazo a volar en tierra.

En la segunda lucha de esta sección se demostró lo que hemos dicho varias veces: la corrección y caballerosidad del francés Raul de Lyon, no desmereció tampoco la lucha del polonés Krosot.

Notóse en esta lucha un brazo a volar de Krosot y una cintura del francés que llevó a tierra a su adversario, de cuya cintura se defendió bien el polonés, hasta que Raul de Lyon prendió

una cintura de revés en tierra, que le dió la victoria a los dos minutos.

En la segunda acción lucharon, en el primer encuentro, Reebsthal, tiroles, y Madralik, armenio, venciendo el tiroles en una presa de cabeza, estilo Ochoa.

En el segundo encuentro lucharon Sullivan, inglés, y Krossoff, campeón polonés, distinguiéndose Sullivan por varias dominaciones de rifones, que sumadas a la corrección empleada en la lucha por Krossoff, hicieron resultara interesante.

Finalmente, en una cintura en volée venció el inglés en once minutos de lucha.

Lucharon después Javier Ochoa y Bouchioni, italiano.

Esta lucha se repitió por no estar conforme como ya dije a los lectores —el italiano con la victoria de Ochoa sobre él.

El luchador español, al empezar el encuentro, da un trazo a volée magnífico, que es muy aplaudido.

Después y en el suelo, hace gala Ochoa de su maestría, manejando con presas y giros admirables a su contrario, que en varios ballestazos cae lanzado fuera del tapiz.

En la imposibilidad de dar cuenta a los lectores de las innumerables presas de Ochoa, sólo diremos que venció por segunda vez, entre la admiración de los espectadores y las protestas de Bouchioni; tiempo 15 minutos.

Ochoa recibió una gran ovación, teniendo a su contrarrio, un minuto vencido en el suelo.

A causa de su insistencia por tomar parte en el campeonato de lucha greco-romana el luchador La Bouchez, quedó admitido en las condiciones ya expuestas en los programas.—R. Martín.

Una bufanda cara

Ayer se presentó en la Jefatura de vigilancia el carrero Ramón García Fernández, de 37 años, vecino de Albolote, con domicilio en el ventorrillo de Santa Filomena, manifestando que, serían próximamente las diez de la mañana, y en ocasión de hallarse desayunando en una casa de la calle de Piedra Santa, habitada por Josefa Cuéllar, se presentaron en dicha casa dos individuos, conocido uno por Antonio el Moreno, el hijo del otro de cierto vendedor de roscos que tenía un puesto junto al pilar del Toro, cuyos individuos convidaron a café, el García Fernández.

Aceptó éste, y... ¡Pongástelo el oval y ¡Pongástelo el oval, se estableció el intercambio de convidadas y de éste al de la amistad más cariñosa.

Y como entre amigos todo está bien, parece que los socios aludidos se apoderaron de cuatro billetes de 25 pesetas que Ramón guardaba en un bolsillo, dejándole en prenda una bufanda.

Esto no está muy claro; pero así lo manifestó en la Jefatura Ramón García, el cual agregó que, pareciéndole cara la bufanda y raro el proceder de sus expantañados amigos... denunciaba el caso por si la policía se dignaba ponerlo en claro.

Anoche se procedió a la busca de los frescos de la bufanda.

Regalos de Año Nuevo

Don Manuel L. de Guevara, dueño de una gran fábrica de pan, se ha servido enviarnos un primoroso almanaque de pared, en colores, que reparte a su numerosa clientela.

Agradecemos el obsequio al señor Guevara.

AGRUPACION ALPINISTA

Esta noche se reunió esta sociedad en junta general reglamentaria.

Después de leída la memoria de la labor realizada en el año anterior, redactada por el secretario, y presentadas las cuentas, se procedió a la elección de junta directiva.

La reunión se celebrará a las nueve, rogándose a los socios su asistencia y puntualidad.

Corrida benéfica

Varios jóvenes aficionados de esta localidad, proyectan celebrar, durante el próximo mes de Febrero, una novillada a beneficio de las escuelas del Ave-Maria.

Para llevar a cabo dicho proyecto, se ha formado una comisión que realiza activas gestiones, contando ya con el asentimiento de don Andrés Marjón y el concurso de la empresa de esta plaza de toros.

Como matadores actuarán en la novillada benéfica, Francisco Bernedo Yezario y Emilio O. Fuentes Cordobés, el primero de Granada y el segundo de Córdoba.

Reina gran entusiasmo entre los organizadores del acto.

Instrucción Pública

Han solicitado tomar parte en las oposiciones convocadas para proveer dos plazas de auxiliar numerario del 6.º grupo de la Facultad de Medicina de Granada, y una de igual grupo de la Facultad provincial de Sevilla, los señores siguientes:

Don Ramón Rivas Valero, don Manuel González Sierra de la Corte, don Mariano Álvarez Latorre, don Miguel Brindos García, don Pedro Barraldero Fernández, don Juan Antonio Hernández Vázquez, don Manuel de Brindos y Prado, don Manuel Izquierdo Gómez, don

Manuel Aubá Amat, don Fidel Fernández Martínez, don Adalardo Mora Guzmán, don José Pareja Yébenes, don Antonio Rodríguez Ronco, don Blas Tello Rentero, don Casimiro Martínez López, don Manuel Nueva Puga, don Manuel Vela González y don Teodoro Beltrán Delfort.

Antesayer comenzaron a contarse los términos a que se refieren los artículos 14 y 15 del reglamento de 8 de Abril de 1910.

DESDE CAMPOTEJAR

Vicinia de rápida y traidora enfermedad ha fallecido en este pueblo don Manuel Pareja, activo y celoso secretario del Ayuntamiento, muy conocido en el distrito por haber desempeñado idéntico cargo en el municipio de Iznájar.

Su muerte ha sido sentidísima, habiendo concurrido a su entierro el vecindario en masa y numerosos forasteros, que acompañaron al cadáver hasta el mismo cementerio.

Descansen en paz el cariñoso amigo, y reciba la familia la expresión de nuestro sincero pesar.

El Corresponsal

REMITIDO

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO

Como presidente y vicepresidente del Colegio Oficial de Veterinarios, rogamos a usted haga constar que don José Aragonés Jiménez, que aparece como veterinario en una noticia que publica su periódico en el día de ayer, no es más que dependiente de un establecimiento de esta clase.

El presidente, Guillermo Burgos.—El vicepresidente, Manuel Artola.

NOTICIERO GRANADINO

El periódico mejor y más verazmente informado de la región

VENTAJOSAS COMBINACIONES CON La última Moda

La Colección Popular Ilustrada

EN GRANADA: 1.º 50 pesetas al mes

FUERA: 6 pesetas trimestre

Mercedes de Granada

Abundancia de granos

Trigo.	31.25	32.38
Cebada.	27.17	28.78
Habas.	28.36	29.14
Maíz.	22.74	23.00
Yerba.	19.19	20.00

Los 44 kilos de trigo se han vendido al precio de 1575 a 1425 pesetas.

Existencias de ayer, 561 quintales

Entrada de hoy . . . 122

Quedan 604

Los Docks

Últimas cotizaciones de estos almacenes:

Trigo recio, de 50 a 68 a 31,25 pesetas los 100 kilos (de 52 a 55 reales fanega).

Cebada, a 26,50 pesetas los 100 kilos (a 35 reales fanega).

Avena, a 25 pesetas los 100 kilos (a 35 reales fanega).

Habas morabitas, a 30,20 pts. los 100 kilos (a 38 reales fanega).

Idem morunas, a 31,15 pesetas los 100 kilos (a 62 reales fanega).

Yerba, a 20 pesetas los 100 kilos (a 30 reales fanega).

Bérr, a 20 pesetas los 100 kilos (a 30 reales fanega).

Maíz, a 23 pesetas los 100 kilos (a 45 reales fanega).

Habichuelas, a 45 pesetas los 100 kilos (a 27 pesetas fanega).

Garbanos, de 48,50 a 59,30 pesetas los 100 kilos (de 39 a 34 pesetas la fanega).

Semilla de remolacha marca «Wohanka», a 1,50 pesetas el kilo en sacos de 50 kilogramos.

Semilla de remolacha marca «Serechiber», a 1,30 pesetas kilogramo, en sacos de 25 y 50 kilogramos.

Aceite, a 97,30 pesetas los 100 kilos (a 45 reales arroba).

Vinagre, a 34 pesetas los 100 kilos (a 16 reales arroba).

Superfosfato holandés, oscuro, 18,20, en sacos de 75 kilogramos, a 9,75 pesetas los 100 kilogramos.

Ciurro de potas, graduación habitual, sacos de 100 kilos, neto, a 26,95 pesetas.

Sulfuro de amoníaco inglés, buen gris, 20,21 por 100 ázoe, sacos de 100 kilogramos, a 41,75 pesetas.

Nitrato de sosa de Chile, 95 por 100 de pureza, sacos de 100 kilos, a 33,85 pesetas.

Esquelas mortuorias

Se hacen con brevedad, y perfección y baratura, a cualquier hora del día ó de la noche, en la imprenta del NOTICIERO GRANADINO.

De igual suerte, se admiten, para su inserción en el periódico, durante toda la noche.

Noticiero Granadino

Este periódico se halla de venta en los siguientes puntos:

BARCELONA: kiosco barcelonés; Rambla de Canalejas, frente al Hotel Continental.

MADRID: Puesto de periódicos de la calle Mayor núm. 6, al lado de La Mallorquina.

MALAGA: kiosco de Agustín Alcalá, Plaza de la Constitución.

SEVILLA: kiosco de Antonio Cantalejo, Calle Sierras.

+
LA SEÑORA

D.ª Emilia Blasco Fernández-Cortacero
Viuda de Pastor

Ha fallecido piadosamente en el Señor, en la villa de Gabia Grande
A LAS ONCE DE LA NOCHE DEL DIA DE AYER
DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD
R. I. P.

Su Director espiritual, D. José Porcel; su desconsolado hermano, don Francisco; sus afligidos sobrinos, D. José, D.ª Rosario y D.ª Emilia Blasco Reta; su hermano político, D. Aureliano Moreno Guillén; su sobrino político, D. Jerónimo Páez Rosales; sus primos, demás parientes y albaceas,

RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios Nuestro Señor, y se dignen asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, por cuyo favor les vivirá eternamente agradecidos.

Gabia Grande 7 Enero 1914

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Sociedad Religiosa

Santos del día 7.—San Julián; San Félix, y San Teodoro.—Se abren las velaciones.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de del segundo día infrascripta de la Epifanía, con vito semidoble y color blanco. Credo, Prefacio y Comunicantes de la Fiesta. En la Misa segunda oración «Deus qui salutis» 3.ª Eclesiastic. Las vietas son segundas.

Publico perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos y Nuestra Señora de las Angustias. Jubileo de 40 Horas.—En la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias, a devoción de doña Carmen y doña Paula Miraval de la Cámara, en usufructo de sus padres.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde.

Misera en Nuestra Señora de las Angustias. Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales a la hora de consueumbre.—En San Juan de Dios, a las seis de la tarde.

Misas centadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y cuarto de la mañana.—En Nuestra Señora de las Angustias, a las diez.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho y media, y ocho y tres cuartos de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho.—En las Capuchinas, Hospitalitas, Sagrado Corazón de Jesús y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las seis y media a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misas a las nueve con exposición de S. D. M. en la capilla de la Corte de Cristo.—Hay misa a las diez en Nuestra Señora de las Angustias, Santa María Magdalena y San Juan de Dios.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora Divina Pastora, en la iglesia de PP. Capuchinos (Triunfo).

LA FIESTA DEL ARBOL

El gobernador civil ha publicado la siguiente circular:

«Nada más grato para esta Junta, ha sido recordar el entusiasmo con que se celebraron en los últimos años la simpática y educativa Fiesta del Arbol, en gran parte de los pueblos de esta provincia, y aunque los provechosos resultados que de ella han de obtenerse no pueden ser apreciados de una manera tangible y práctica inmediatamente de su celebración, siempre quedan en el elemento de riqueza y de prosperidad para la Patria.

Por eso, esta junta provincial, prosiguiendo en la campaña que, en esta provincia se ha iniciado para el desenvolvimiento de nuestra riqueza forestal, desea que durante los primeros meses del año venidero, se celebren a ser posible, en todos los pueblos las hermosas y fructíferas Fiestas del Arbol; desea que como en otras regiones, tengan estas Fiestas cartas de naturaleza, y que asociándolas a otros festejos populares, se verifiquen todos los años en días determinados; desea, en fin, llevar al ánimo y al convencimiento de todos, grandes y pequeños, pobres o ricos, que el árbol es fuente de salud y de vida y que su propagación puede contribuir a modificar las condiciones climatológicas del suelo y a producir beneficios grandísimos para la agricultura y para la riqueza del país.

Estas Fiestas del Arbol, por lo mismo que deben ser modestas en su organización y desenvolvimiento, no requieren grandes gastos para llevarlas a efecto; sólo reclaman buen deseo; buena voluntad de parte de todos. Ningún Municipio, por escaso que sea de vecindario, por exiguo que sea su presupuesto, debe esquivar de celebrárselas. Basta para ello que con anticipación se elija alguna plaza o camino farto de arbolado, para plantar en el mayor número de árboles, que más tarde han de transformar el terreno en lugar agradable por su frondosidad y han de mantener vivo el recuerdo de la fiesta realizada. Inútil es decir que cuando lo permitan los medios materiales de los Ayuntamientos o los donativos de los particulares, podrán trazarse programas para la celebración de estos festejos en los que se comprendan plantaciones en mayor escala, meriendas para los niños, misas de campaña, músicas, veladas, cohetes, etc.

De todos modos, con o sin grandes y vistosos festejos, lo esencial es que, pocos o muchos, se planten árboles, que lo verifiquen los niños, y que las autoridades, personalidades de la localidad y el pueblo, se asocien al acto, prestandole su concurso y dándole la apropiada significación.

Esta Junta, del mismo modo que en años anteriores, auxiliará con plantones a los pueblos que carezcan de medios para proporcionarlos, facilitará las indicaciones necesarias para las más favorables condiciones de adquisición para los que dispongan de algunos recursos, prestará todo su apoyo y concurso para la realización de la fiesta, y pondrá a la Superioridad las recompensas que procedan en favor de cuantos cooperaren eficazmente para el mayor éxito de los festejos.

Bien quisiera esta Junta llevar sus iniciativas y esfuerzos a la repoblación forestal, que cubriera de arbolado nuestros estériles y pelados montes; bien quisiera que estos actos de embellecimiento y de alegría, propios de las Fiestas del Arbol, se completaran con

grandes plantaciones que, en otras épocas eran el mayor ornato y más salubre aspecto de muchas regiones; pero ya que esto no sea, de su conocimiento considera que las Fiestas que ahora patrocinan, han de ser originadas de otras más fructíferas y beneficiosas.

En nombre de esta Junta, confío en que todos han de prestarle su más valioso concurso: de una parte de las autoridades locales, curas, párrocos y maestros de las escuelas, para la más acertada organización y realización de los festejos; de otra, de la prensa periódica, cuya información y excitaciones siempre producen eficaces resultados; por último, de cuantos por su cultura y posición, por su arraigo e influencia en la localidad, puedan contribuir a que la Fiesta tenga el esplendor y brillantez posibles.

Para la organización y celebración de dichas fiestas, esta Junta se ha servido dictar las reglas que siguen:

1.ª Se constituirá inmediatamente en cada pueblo, una junta llamada de la «Fiesta del Arbol», que presidida por el señor alcalde, estará formada por los individuos que constituyen la junta local de primera enseñanza, juez y fiscal municipal, médicos, farmacéuticos y veterinarios titulares. Además el señor alcalde podrá designar a tres personas de la localidad, entre las que se hayan distinguido por sus conocimientos forestales y protección al arbolado.

2.ª Constituida la junta, en su primera sesión, acordará el día en que haya de celebrarse la Fiesta que deberá ser en Enero o Febrero, comunicándolo a este Gobierno, y en las sesiones sucesivas se formulará el programa del festejo, determinando taxativamente el lugar en que han de hacerse las plantaciones, número de árboles, organización del acto y modo de verificarlo.

3.ª Las juntas de las Fiestas del Arbol que no puedan adquirir directamente y a su costo los plantones, se dirigirán a esta presidencia, especificando las clases de árboles que deseen plantar, los cuales serán facilitados si hubiera existencias de los mismos.

4.ª La junta provincial, comisionará a individuos de su seno para asistir a aquellas fiestas que por su importancia lo reclamen, y propondrá al Gobierno las recompensas o distinciones a que se hagan acreedores las Corporaciones o particulares que más se distinguen por su cooperación y celo para la mayor brillantez de las mismas.

5.ª Los señores alcaldes se dirigirán a mi autoridad en los casos de cualquier duda u obstáculo que se les presente, con objeto de poder salvarlos a fin de que la Fiesta tenga efecto.

Granada 30 Diciembre 1913.—El gobernador, presidente de la Junta de Instrucción pública, Juan Tejón y Marin.

DESDE MOTRIL

El día 2 del actual, llegó en automóvil a esta población el ilustre hombre público don Niceto Alcalá Zamora, en unión del diputado a Cortes por este distrito don Isidro Romero Cibantos.

Con ellos vinieron desde Granada, los diputados provinciales don Antonio Puchol Camacho y don Luis Velázquez García Tahañ, y el rico banquero de Priego don Manuel Matilla, amigo íntimo del señor Alcalá Zamora.

No obstante lo desahogado del tiempo, el recibimiento dispensado a los distinguidos viajeros, ha sido a extremo entusiasta, siendo objeto desde su llegada de públicas manifestaciones de simpatía, prueba innegable del arraigo que tiene en el distrito el señor Romero Cibantos y de la cariñosa acogida que este pueblo dispensa siempre a los que, como el señor Alcalá Zamora, son por sus merecimientos una legítima esperanza para la nación.

Por la casa de don Francisco Pérez Santiago, que es donde se han hospedado, han desfilado a ofrecer sus respetos al señor Alcalá Zamora, todas cuantas personas valen y representan en Motril.

El principal objeto del viaje del señor Alcalá Zamora, ha sido el de asistir a la inauguración oficial del «Círculo Juventud Liberal», del que es presidente honorario, así como los señores García Prieto y Romero Cibantos.

Al acto de la inauguración, celebrado anteanoche, asistió tan gran número de personas, que el local del Círculo era insuficiente a contenerlas.

Después de breves y elocuentes frases del vicepresidente de dicho centro, don Luis Cuevas Jiménez, dando la bienvenida al señor Alcalá Zamora, en nombre de la junta directiva, usó de la palabra el señor Romero Cibantos, el cual en elocuentes párrafos hizo la presentación del mismo ocupándose, después de su gestión como representante en Cortes de este distrito, siendo saludado al final de su brillante discurso con nutridos aplausos.

Al levantarse a hablar el señor Alcalá Zamora, es saludado con una formidable ovación.

El ilustre político pronunció un elocuentísimo discurso, subyugando al auditorio con tan arrebatadora elocuencia, que el número público allí congregado, sin poder reprimir el entusiasmo que le producían los acentos mágicos de su maravillosa palabra, interrumpía sin cesar con grandes aplausos la admirable oración del gran tribuno.

Al hacer señalados ofrecimientos en favor de ésta, se produjo un entusiasmo indescriptible.

Al terminar, la enorme concurrencia que llenaba los salones, le tributó cariñoso homenaje acompañándole entre frenéticas aclamaciones hasta el domicilio del señor Pérez Santiago.

Ayer de mañana, en unión los señores de los ciudadanos y de significadas personas de esta localidad, visitó la vecina ciudad de Almuñécar, en donde se le había ofrecido un banquete de carácter popular.

Como en Motril también fué objeto de entusiastas demostraciones de simpatía.

Al regreso de Almuñécar, y tras un breve descanso, acompañado de los señores Puchol, Velázquez y Matilla, marchó a Granada en la tarde de ayer el señor Alcalá Zamora.

E. J.

PRENSA OFICIAL

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición de interés que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telegráfico y Telefónico.

Ordeña Oficial

El de ayer inserta:

Real orden del ministerio de la Gobernación sobre protección a la infancia.

Circular del gobernador notificando haberse elevado al ministro de la Gobernación varios recursos de súplica interpuestos con motivo de las pasadas elecciones municipales.

Relación de los documentos presentados ayer en el Gobierno civil.

Circular del gobernador dando instrucciones para la celebración de la fiesta del árbol.

Edictos del ingeniero jefe de minas notificando la cancelación de dos registros mineros y que don José Jiménez Castillo ha solicitado su pertenencia de hierro en término de Velez Benavudilla.

Otro de los alcaldes de Granada y Alqueife haciendo saber la exposición al público de la lista de concejales y cuadruplo número de vecinos que pagan mayor cuota de contribución directa.

Otros de los de Santa Cruz del Comercio y Huérfan Tajar, participando, respectivamente, la subasta del arbitrio sobre pesas y medidas y la terminación de los repartimientos de consumos y arbitrios extraordinarios.

Otros de los de Cúllar Basa y Purchil notificando la terminación de los padrones vecinal y de cédulas personales.

Otros de los de Pórtugos y Algatejejo comunicando, respectivamente, se han expuesto al público la matrícula industrial y repartimientos de la contribución territorial.

Anuncio del Rector de la Universidad participando la exposición al público de la lista del Censo electoral de la misma.

Edicto del ingeniero-director del servicio de avance catastral exponiendo en breve comenzarán los trabajos para el establecimiento del Registro fiscal de la propiedad del término de Chite y Talara.

Relación de créditos de Ultramar.

Edictos judiciales.

De Alhendín

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO

Muy señor mío y de mi mayor consideración: No puedo por menos de participar, y con el fin de que al mismo tiempo lo haga extensivo a la opinión pública por medio de las columnas de su ilustrado diario, el júbilo que reina entre este vecindario, al tener conocimiento el día 1 de los corrientes de la constitución del nuevo Ayuntamiento, en su totalidad conservador, de que esperan sus administrados grandes beneficios e importantes mejoras en la población; y con más motivo, mayor es el regocijo de estos vecinos, al saber que ocupa la presidencia el que tantos años ha ejercido dicho cargo, el digno y respetable señor don Bernabé Ossuna Suárez persona querida de propios y extraños. La corporación se halla constituida en la forma siguiente:

Don Bernabé Ossuna Suárez, alcalde presidente; don Manuel Ossuna Serrano, primer teniente de alcalde; don Aureliano Morales Ruiz segundo; don Antonio Moreno Gómez, regidor síndico; don Joaquín Ferrnández Elvira, regidor; don Manuel Sánchez Elvira, ídem; don José García Elvira, ídem; don José Palma Arroyo ídem; don Antonio Almazán Ruiz, ídem, y don Manuel Ruiz Serrano, ídem.

Queda de uned suyo afectísimo seguro servidor q. b. s. m.

El Corresponsal

El Noticiero Sevillano

se encuen tra de venta en casa de don Felipe Fernández, Acerdo del Casino, 13.

Almoneda

de muebles y un piano.— Recogidas, núm. 6-3.º

SEMILLA DE REMOLACHA ALEMANA

Marca SCHREIBER

De hoja corta, no pierde densidad con el agua

Estas condiciones le dan preferencia a toda otra semilla. Mil testimonios adquiridos en nuestra vega durante muchos años de éxito, así lo acreditan.

Precio: a 1'30 el kilogramo, en balas de 25 y 50 kilogramos

De venta en fos almacenes de «Los Docks».

Se facilitan informes y muestras para ensayo, en las oficinas de «La Mutuelle de France et de Colonies», Grav Via, 17.

MOSÁICOS HIDRAULICOS

PIEDRA-ARTIFICIAL

CEMENTOS LAFARGE

SAN JOSÉ

Tejedor y López

DESPACHO Y FABRICA

14, Calle Real de San Lázaro, 14

(frente a la Gran Plaza)

32.000 metros de existencias

Las mejores y más higiénicas pavimentos

Pedid el catálogo

NUESTRA SEÑORA DE LOS DOLORES

Compañía Industrial de Cementos

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital: 1.000.000 de pesetas

Fábrica en Sierra Nevada. Oficinas: Párraga, 35 y 37, principal

GRANADA

Cemento PORTLAND especial, «extraordinaria resistencia».—Cemento PORTLAND primera.—Cemento LENTO.—CAL, eminentemente hidráulica.

Los productos de esta Sociedad están garantizados por un escrupuloso análisis químico.

Tipografía del NOTICIERO GRANADINO

M.º José V.º S.º Granada

ESPECTACULOS

Por la noche tres secciones dobles, a las ocho, nueve y media y diez y tres cuartos, exhibiéndose un bonito programa.

Preferencia, 75 céntimos; entrada general, 30.

SALON NOVEDADES

Función para hoy.

Doce secciones de lucha greco-romana, a las siete y media y a las nueve y media.

Enfermedades de los Ojos

Consulta especial por el

DR. GUILLERMO SÁNCHEZ AGUIERA

Ex jefe de Clínica Oftalmológica en París y Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina.

De 2 a 4

Días festivos, de 11 a 12

Plaza de la Universidad, núm. 2

Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España

Esta Compañía convoca a oposiciones para cubrir 15 plazas de oficiales de 2.ª clase de los Servicios centrales de oficinas con el sueldo anual de 1.080 pesetas. Los ejercicios comenzarán el día 3 de Febrero de 1914, y las condiciones para el ingreso y programa de los ejercicios se facilitarán en la Secretaría de la Dirección de la Explotación, sita en Granada (Estación del Sur). Las peticiones deberán hacerse antes de las doce del día 15 de Enero de 1914.

Recetas útiles

Para conservar la salud y tener abrigo agradable y económico, comprar los Trajes higiénicos interiores en San José, especialmente de esta casa.

Para poder comprar de balde hasta el equipo de novia, reclamar siempre en San José el ticket de venta.

SAN JOSÉ, Reyes Católicos, 25

El indispensable para el abogado

y el útil para los demás

por BEAVO y LECEA

Edición encuadernada, el ejemplar 5/25 pesetas

Edición de lujo; el ejemplar 6/25 pesetas.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudios, 14, bajos—Guadalajara

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprimen los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se entufo. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto a quien lo pide.

Estómago Artificial

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Desaparecen en breves días dispepsias, gastralgias y catarrhos gástricos, como lo certifican millares de curados. Deben de rechazarse como falsificadas, las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España: J. URIACH Y C. - Barcelona

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencias, pesadez, hinchazón y dolores del estómago, cinsura y espaldas, etcétera, desaparecen al siguiente día de usar el

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarrhos agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

FERINOL



Se vende en todas las Farmacias y Droguerías. El que compra en las Cajas de Legitimación.

EN GRANADA: D. Miguel González Perales, Plaza San Gil, 10.—González de la Torre, Hileros, 2 (Mesones).—A. Coraleda, San Jerónimo, 13.—Don Vicente Cortés, Plaza Nueva, 31.—Farmacia Simón, Acera del Casino, 7.—Droguería de D. Ricardo González Sánchez, Marqués de Gerona, 2.—D. José Zambrano, Reyes Católicos, 32.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsada

Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal 25 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GRANADA: Sr. D. Luis Morales, Plaza del Carmen, núm. 15, entrepuerto, y D. Manuel Quintana, calle de San Andrés, núm. 65, frente al Banco de España.

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio :: Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada LA MAS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA (75 años de existencia)

RESERVAS: 106 millones de francos SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286 167.812'90 DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO OFICINAS: De cuatro a ocho, Alcantarilla n.º 3

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO



Gran Vía, 10 — Granada — Gran Vía, 10

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE. Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

AURORA Compañía Anónima de Seguros :: BILBAO

Capital social: 10.000.000 de pesetas. Capital desembolsado: 2.000.000 de pesetas.

Subdirector para las provincias de Almería y Granada: D. MIGUEL GARCIA TANFA.—Mesones, núm. 62



La mejor lámpara de filamento de hilo estirado, irrompible

De venta en todos los principales establecimientos de electricidad de España. CONCESSIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL LEÓN ORNSTEIN. Madrid, Mariana Pineda, 5

Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica

LIBRERÍA ENRIQUE PRIETO

SUCESOR DE SANTALÓ MESONES, 65—GRANADA

En esta Librería se hallan de venta todas las obras publicadas por la importante casa editora de Barcelona, Biblioteca Popular Renacimiento, Biblioteca Domestica, Biblioteca Faria, Colección Española, Francesa e Inglesa, NELSON, Biblioteca Calleja

Obras completas de Concepción Arenal, Fernán Caballero, Ríos de Arce, Coloma, Santos Pardo, Pereda, Alarcón, Varela, Galdós, Costa, Blasco Ibañez y otros renombrados autores nacionales y extranjeros

Se reciben diariamente cuantas novedades literarias publican las principales casas editoras de Madrid y provincias. Centro de suscripciones en el punto de su procedencia

Se admiten encargos de IMPRENTA

que son ejecutados con gran perfección y economía

Se venden en esta Imprenta Manuel Paso, 2 (bajos).

JUGO WINN

padecimiento estómago e intestinos. Probarlo es curar

MATEO SALUD

ESTUCADOR A LA CATALANA Regata, 23 (antes San Antón).—GRANADA

Especialidad en dibujos al relieve y en instalaciones a toda clase de mármoles, y ladrillos al relieve. Todo esto abarata a fuego. Lo más higiénico y de más duración sobre todo lo conocido.

También en mate se imita toda clase de piedra, ladrillos, y dibujos al relieve, asegurando ser lo de más duración y propio para fachadas.

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros

Domicilio social, Madrid: Espoz y Mina, 4 y 6 CAPITAL desembolsado, 5.000.000 de pesetas

Seguros de Incendios—Seguros sobre la Vida—Seguros marítimos Seguros de paquetes por ferrocarril

BANQUEROS: Banco de Gijón.—Banco de Oviada.—Banco Hispano Americano.—Banco Español del Río de la Plata. LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la Ley. Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén: Don Antonio Cordero. Oficinas, Alfaro, 23 y 30, Córdoba. Delegado en Granada: Don José Domingo Martín, Lavadero de las Tablas, 29, pral.

ESTEBAN MOLINA Completo y variado surtido en lámparas, ventiladores y toda clase de material eléctrico. Se hacen instalaciones de timbres, teléfonos, pararrayos, luz eléctrica, motores y dinamos, a precios sumamente económicos. En esta casa se expenden toda clase de objetos de orfebrería, desde los más modestos a los más lujosos, todos ellos fabricados con el gusto reconocido de los talleres de esta casa. DESPACHO: Reyes Católicos, 26 ZALAZAR: Ouesta del Escudo, 4

Las Baleares El mejor calzado y el más económico ZACATIN, 59

LIBRERÍA GENERAL PAPELERÍA y Objetos de Escritorio Enrique Prieto Sucesor de SANTALÓ Mesones, 65, Granada Se admiten encargos para trabajos de imprenta que son ejecutados con gran perfección y economía.

ANEMIA Hémoglobine Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

LA PALMA Arco de las Orejas, 7 Vinos del Co. Jado y de Valdepeñas y vinagres.—Servicio a domicilio.

LA MALAGUENA Gran establecimiento de bebidas de todas clases, en donde el público podrá encontrar las mejores de Montilla, Manzanilla y Solera de las marcas más acreditadas. No equivocarse las señas Cuchilleros n.º 29.—José Jiménez.

INETRESA Y CONVIENE A TODOS! Caja de Ahorros hipotecaria

¿Quiere Ud multiplicar y asegurar sus economías? Envíelas a la

Carman, 33, Madrid

que es la más productiva y la mejor garantía de cuantas se conocen hasta el día, porque sus fondos se destinan a la construcción de viviendas capaces, higiénicas y económicas, que, al venderse a plazos, quedan gravadas en primera hipoteca y pagan, además, del pago de toda clase de contribuciones, impuestos para comprar una casa, cancelar una hipoteca, reunir un capital, etc.

Acusa recibo en el día, de cuantas cantidades se le giran, y abona interés del 5 al 9 por 100 anual, según la fecha de reembolso indicada por el imponente: 20, 15, 10, 5 años.

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1914

ENCUADERADO 2 pesetas.

ENCUADERADO 2 pesetas.

454 espléndidos regalos.

Lotería gratis EN EL núm. 25.667.

550 páginas de texto. = 1.600 grabados. = 10 mapas. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

41 F. L. PARREÑO lavencibles, el Monarca y la Huguera

—¿Desde ahora mismo! —Necesito que os levantéis al ser de día, y entrando en Nápoles, compréis el palacio mejor amueblado que haya: hacéis el ajuste to mandó mi segundo nombre y el apellido de mi madre. Me serán indispensables cuatro pajes, seis u ocho criados y un tren que compita en lujo con el primero. ¿Habría probabilidades de adquirir todo eso con brevedad? —Sí, señor. —Entonces, marchar al amanecer, procurando que en el próximo día quede todo concluido. —¿Necesitáis carroza? —Sí, con cuatro caballos de tiro y ocho o diez de silla. —¿Armas? —No estorbarán seis arcabuces, otras tantas picas y algunas espadas. —¿Os llamaréis Jacobo de Guzmán? —Eso es. Conviene además que,

ajustado el palacio y enriquecido con lo necesario, no volváis vosotros a penetrar allí sin que yo os llame. De este modo se evitarán sospechas que pudieran perjudicarnos. —Yo creí—exclamó Marta—que haríais con nosotros la mayor parte del tiempo. —No te has equivocado. Cuando el poderoso señor don Jacobo de Guzmán tenga que dar audiencias en su espléndido alcázar o se vea obligado a recibir a la aristocracia napolitana, vivirá en la ciudad: cuando camine como simple marinero, soldado o conspirador, vendrá a comer y a dormir a tu casa; y como serán pocas las veces que haga de señor y muchas las que me convierta en pechero, estaré a tu lado más que en el palacio. Antes de llamar a tu ventana reconocí estos alrededores, y nada vi que excitara mis sospechas. ¿Juzgáis, como yo, que nadie ha podido expiarnos? —A estas horas duerme la policía, los habitantes del barrio, repo-

san, y no parece posible que haya podido uno solo reparar en vosotros: mi casa no tiene comunicación con ninguna otra, y esta circunstancia concluye de confirmar mi idea. —Decid a los curiosos que reparen más adelante en nuestra llegada que somos españoles, soldados y antiguos conocidos vuestros. Gabriel, a los que te pregunten quién es don Jacobo de Guzmán, contestas que un rico castellano, el cual se establece en Nápoles por haberse indispuesto con algunos señores de la corte del rey don Felipe, y muy particularmente con los seis amigos que el vulgo apellida «lavencibles». —Y al que dude... —Le convences con razones. —Si alguno os descubriera... —Para ése ya encontrarás en el cinto lo suficiente a convencerle. —¡Comprendo! —Vengo, amigos míos, a salvar a vuestra patria del gran peligro que la amenaza; vengo a evitar que corran arroyos de sangre por las

calles de Nápoles, y vengo, en fin, a aseguraros un porvenir que hoy parece llevar en pos la anarquía, el asesinato y el robo. —Ya suponía—dijo Gabriel—que se conspiraba aquí. —Cierto: un partido ambicioso, sin fe ni conciencia, pretende sublevar al pueblo, atraer a los grandes y proclamar una independencia que sería la ruina de este país. Los inspira Lucifer y fundan el éxito de su empresa en el apoyo que les presta Inglaterra, parte de Francia y algunos alemanes, en la distancia que los separa de Madrid, y en los medios ruines y arteros que emplean para la realización de su nefando plan. Si logramos que ignoren mi venida, todo se habrá ganado; si me descubren y el veneno o puñal, que tan diestramente manejaís los italianos, se ceban en mí, ¡ay del pueblo de Nápoles, ay de todos vosotros! A la guerra seguirá el caos, y a éste, la destrucción de lo más grande que exista en el hijo del Vesubio.

—¿Quiénes son los malvados?—preguntaron a la vez Gabriel y sus hijos. —A esos basta por ahora que yo solo los conozca. —¿Y cómo se explica que hallándonos en situación tan crítica continúe el Virrey tranquilamente en Palermo? —Ignora lo que acontece, y en las circunstancias actuales estorbaba su presencia: por eso le retiene allí una orden de S. M. Todavía continuaron hablando una hora, durante la cual acabó de instruir Osorio a Gabriel y a sus hijos, a Roch y a Zalla en lo que y debían hacer para que le ayudaran a la realización del difícil y arriesgado plan que le llevó a Nápoles. Cuando nuestro valiente joven creyó que aquellos sabían lo necesario, dispuso retirarse a descansar y que verificasen lo mismo el marino y el Maestre. Minutos después ocupaba el Duque la alcoba principal de aquella casa, y encerrado con su criado